

# ДРУЖБА

Орган Октябрьского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов

КПССный Октябрь райкомы халык депутатларының район Советы органы

№ 65 (5678)

СУББОТА

30

МАЯ

1981 года.

Цена 2 коп.

Газета выходит с 9 июля 1931 года.



## С ЗАБОТОЙ О ЗДОРОВЬЕ

КИШИНЕВ. В одном из окраинных микрорайонов столицы Молдавии по наказам избирателей построена новая поликлиника, которая будет обслуживать около 20 тысяч жителей.

х х х

КРАСНОЯРСК. В Сосноборске, молодом городе машиностроителей, сдана в эксплуатацию первая очередь больничного комплекса — корпус на двести коек. Пациентов приняли отлично оборудованные хирургическое, гинекологическое и детское отделения. Штат медиков полностью укомплектован квалифицированными специалистами.

## Консультирует тракторист

РАКВЕРЕ (Эстонская ССР). Усовершенствовать конструкцию агрегата для обработки почвы и сева специалистам Эстонского НИИ земледелия и мелиорации помог тракторист совхоза «Симуна» Ракверевского района К. Миллер. В результате производительность машин увеличилась на четверть, сэкономлено большое количество металла, а главное — значительно повышается всхожесть семян. Ученые называют опытного механизатора своим главным консультантом. По его предложениям упрочены узлы нескольких машин для возделывания каменистых почв, внесены поправки в технологию работ.

## Город—селу

ТБИЛИСИ. В короткий срок можно возвести многоквартирные жилые дома из универсальных сборных деталей, серийный выпуск которых налажен на Тбилиском домостроительном комбинате. Это крупнейшее предприятие республики по выпуску стеновых панелей, перекрытий и различных конструкций. В нынешнем году объем выпускаемой продукции возрастет здесь до 6 миллионов рублей. До конца года в селах республики планируется построить около 400 тысяч квадратных метров жилья.

(ТАСС).

## Дороги нужны всем

Хорошие дороги — это и скорость, и экономленное время, и долгая, надежная служба техники. В основных направлениях развития СССР есть такие строки: «Улучшить качество строительства, ремонта и содержания дорог, уделив особое внимание повышению безопасности движения».

С каждым годом растет дорожное строительство и в нашем районе. В целях обеспечения выполнения плана строительства и ремонта, своевременной подвозки автомагистралей к началу перевозок сельскохозяйственных и продуктов урожая 1981 года, бюро райкома КПСС и исполком райсовета народных депутатов объявили с 20 мая по 20 июля этого года ударный двухмесячник по строительству и ремонту местных автомобильных дорог в районе.

Задачи, стоящие на этот период, немалые. Одна из них — завершить подбитие дорожного полотна по маршруту Нурлат—Чувашский Ремерлик, провести ремонт отрезка Аксумла—Чулпаново этого же пути, обеспечить завоз щебня и гравия, привести в порядок дороги у въезда в колхоз «Родина».

Активное участие в этой кампании призваны принять колхозы и совхозы, предприятия и организации. До каждого из них доведены конкретные задания на период двухмесячника по закреплению техники, вывозке щебня и других материалов.

С пониманием важности дела уже приступило к выполнению задания Нурлатское нефтегазодобывающее управление «Нурлатнефть». Техника, прибывшая из управления, занимается подготовкой строительного материала в Ниж-

не-Нурлатском карьере. Охотно предоставляет дорожникам необходимую технику, как и в прошлом году, сахарный завод.

Однако, несмотря на то, что со дня объявления двухмесячника прошла неделя с лишним, дорожные работы еще не приняли широкого размаха. В основном, все работы пока сводятся к начальной стадии подготовки. Для ускорения темпов в первую очередь необходимо принять самые срочные меры дорожному ремонтно-строительному управлению, а именно: обеспечить фронт работ для прибывшей из хозяйств техники, организовать повседневное техническое руководство над каждым строящимся дорожным объектом, вести четкий учет выполненных работ каждым колхозом, совхозом, предприятием и организацией.

Руководителям хозяйств, предприятий и организаций уже сегодня следует позаботиться о выполнении доведенного задания. Выделить на дорожную работу необходимую технику и рабочую силу, создать все условия для высокопроизводительного труда, широко развернуть между бригадами, звеньями, шоферами социалистическое соревнование. Перед транспортным предприятием, районным объединением «Сельхозтехника» ставится задача оказывать необходимую помощь хозяйствам и предприятиям.

Дороги нужны всем. И пусть об этом постоянно помнят руководители хозяйств и предприятий. А дорожники и другие механизаторы, принимающие участие в этой работе, должны видеть в этом свою главную задачу.

## Из недр Татарии

В этом году на промыслах нашей республики будет извлечена из недр двухмиллиардная с

начала разработки залежей подземных кладовых тонна «черного золота».

В социалистическом соревновании доярок колхоза «Заветы Ильича» лидирует Валентина Егоровна Самсонова. Сегодня она надаивает от каждой коровы своей группы по пуду молока.



—Старательная, трудолюбивая,—говорят о доярке колхоза «Татарстан» Асия Мифтаховой. И это справедливо. Эти качества помогают ей добиваться хороших показателей.

На хорошем счету в коллективе и Асия Рав-

зетдинова. В социалистическом соревновании доярок она заняла первое место. В настоящее время надой от каждой коровы в ее группе составляют 12,5 килограмма молока.

Хорошо идут дела и у Гаршии Бильдановой, обслуживающей молод-

няк крупного рогатого скота до одного года.

Исхак Минапов занят доставкой на ферму коров, в летнее время работает пастухом.

Наш фотокорреспондент В. Данилов запечатлел их за беседой в летних лагерях.

## По примеру наставника

Мубаракша Рахматуллин — один из опытных механизаторов колхоза «Знамя Октября». Уважаем он и как добрый наставник молодежи, подающий личный пример, помогающий и де-

лом, и советом. Сегодня тракторист Рахматуллин занят на сева кукурузы. Работает старательно, систематически перевыполняет нормы. Примеру опытных следует и молодой

механизатор первой комплексной бригады Геннадий Мензелейев. На тракторе Т-70 он ежедневно засеивает по 16—17 гектаров кукурузы.

Н. МИХАЙЛОВ, секретарь парторганизации.

## Семинар пропагандистов

28 мая в районном Доме культуры состоялся семинар пропагандистов. На семинар были приглашены секретари партийных и комсомольских организаций, председатели профсоюзных комитетов, заведующие парткабинетами, председатели методических Советов и заместители секретарей партийных организаций по идеологической работе, пропагандисты партийно-комсомольского политпросвещения и экономического образования, консультанты лекторских групп.

С докладом «Об итогах 1980—1981 учебного года в системе партийного, экономического образования, комсомоль-

ского политпросвещения и задачах на новый учебный год в свете решений XXVI съезда КПСС» выступила секретарь райкома КПСС М. М. СПАСОВА.

Тема выступления секретаря партийной организации Нурлатского сахарного завода Н. И. ЧУГУНОВА — «XXVI съезд КПСС о коммунистическом воспитании трудящихся».

«Изучению материалов XXVI съезда КПСС — важнейший фактор успешного выполнения планов одиннадцатой пятилетки» такова была тема выступления секретаря парткома совхоза «Тюрняевский» Г. А. МАРИНИНА.

Пропагандист школы

коммунистического труда райпо Г. А. МАКЕЕВА и председатель методического совета П. И. ШУВАЛОВ представили вниманию слушателей беседы «Связь с жизнью, о практикой коммунистического строительства — основа формирования активной жизненной позиции слушателей» и «Использование технических средств пропаганды и наглядных пособий на занятиях — важное условие совершенствования учебного процесса».

Перед участниками семинара с докладом на тему «Партия — авангард советского народа» выступил лектор общества «Знание» В. М. КОРМУ-

ХИИ.



# ЗЕМНАЯ ЭТА ЗАБОТА...

## ...Партгруппы

Председатель колхоза имени В. И. Ульянова В. Даутов подвел меня к висящей на стене карте, напоминающей план генерального сражения. Поло боя — посевные площади. Главная ударная сила — три посевных отряда.

— Вот здесь, — показал на карте Бахит Мустафович, — работают члены партгруппы Нургали Мустафина из третьего посевного отряда.

Через полчаса секретарь парткома колхоза Г. Мугайнутдинов уже знакомил меня с «боевым расчетом» Мустафина.

— Работу начали в праздник Дня Победы, 9 мая, — говорит партгруппор. — Люди поймают... Сей зерно — не спи. Тогда будет что молотить.

И Нургали, словно примериваясь к чему-то, бережно взвесил на ладони золотую горсть пшеницы.

Коммунисты партгруппы еще задолго до начала сева обсудили все возможные трудности, которые могут встретиться на весеннем поле. Загодя отремонтировали и наладили технику, чтобы позволяла она качественно вести все работы. И еще, что очень важно, — коммунисты распределили между собой практикантов из местного СПТУ. Около 60 учащихся помогают колхозу на посевной. Тот факт, что за комсомольцами и молодежью притягиваются опытные наставники, мастера своего дела, означает: добрые навыки получают начинающие механизаторы. Это тоже — забота о будущем урожае.

Горячие дни, некогда подолгу совещаться. Краткие встречи во время пересменок, по-товарищески верно замечания. И строгий, по-крестьянски привередливый спрос, если кто чего недоглядел из-за минутной халатности, но проявил оперативности. Вот и вся, казалось бы, «политработа». Личный пример — главный сейчас на посевном поле воспитатель.

Сам Мустафин работает на тракторе по-сменному с Талгатом Муртазиным. Двух коммунистов объединяет не только работа и связанные с ней повседневные заботы. Притерлись они друг к другу характерами, давней дружбой. Почти в одно и то же время возвратились в колхоз после службы в армии, обзавелись семьями (у каж-

дого, кстати, пятеро детей), трудятся все эти годы, равняясь друг на друга. И хорошо трудятся. По итогам прошлого года правление колхоза за ударную работу, как и полагается награждать настоящих батыров, премировало их.

Такими людьми гордятся сельчане. На посевной, как и на любой ответственной работе, они колхоз не подведут. С Муртазиным мне тоже удалось познакомиться лично.

Появился грузовик и вскоре остановился на краю поля, неподалеку от агрегата.

— Талгат приехал, — объявил Мустафин, издали завидевший друга.

Новый тормозной ремень вот привез, для трактора, — пояснил, подходя к нам, Муртазин. — Слабоваты ремни для нынешней почвы. Чуть что — рвутся...

Тормозной ремень, как и предполагал Муртазин, пригодился его напарнику. Добрым словом помянул Мустафин члена своей партгруппы.

В поле встретились с Анасом Вафиним, трактористом из второго отряда. По две сменные нормы выполняет передовой механизатор. Успешно работают на посевной все члены его партгруппы — Аскар Гарифуллин, Валимухамет Хузахметов, Усман Мингалимов. Им приходится преодолевать небольшие трудности. Одна из главных — овсюг, застарелая беда всего района... В последние годы упорно, настойчиво борются с «зеленым пожаром». Но не все еще сделано. Овсюг дает о себе знать. Земледельцам приходится

комбинировать: здесь уже можно сеять, а здесь требуется другой ход — переждать, чтобы немного пророс овсюг, а затем его уничтожить. Анас Вафин все эти хитрости досконально знает. Партгруппор спокоен и деловит. Сидит за рычагами трактора, а думы все — об урожае. Комбайн он уже подготовил к уборке. Что посеет, то сам и пожнет.

## ...Парткома

В полевом вагончике, обдуваемом ветрами, находится красный уголок посевного отряда. Внутри — чисто и уютно. Каждому, кто сюда входит, первым делом бросается в глаза крупная надпись на стене: «За что борется наш колхоз имени В. И. Ульянова в

1981 году». Рядом с социалистическими обязательствами хозяйства — условия соревнования колхозников. Читаю: «За отличное качество сева — оплата на 20 процентов выше, за хорошее — на 10 процентов...». Партком позаботился о том, чтобы каждый работающий знал, на что направлены его усилия, понимал свою конкретную задачу на посевной. На это «работают» меры морального и материального поощрения, гласность и сравнимость результатов соревнования.

— Принимая повышенные обязательства, мы очень рассчитывали на активность, боевой дух трудового соперничества колхозников, — рассказывает секретарь парткома Гайнутдин Киямович Мугайнутдинов. — И не ошиблись.

А дело было так. Партком вместе с колхозниками обсуждал социалистические обязательства. На собрание был приглашен и председатель колхоза «Дружба» Ш. Хафизов. С этим хозяйством ульяновцы соревнуются и тайн от него не держат. Возник вопрос, сколько зерновых и зернобобовых удастся собрать с гектара в текущем году? Задумка была — 24 центнера, что на 2,4 центнера выше достигнутого ранее.

— А чем вы хуже нас? — поддал голос гость, Шариф Сагирович.

Коммунисты Гаяз Хасавов и Сафаргали Галимов выступили со своими предложениями. Их поддержали другие колхозники. Решили: по плечу взять прицел и на 26 центнеров с гектара. Повышенные обязательства приняли и по сахарной свекле, картофелю, овощам, другой сельскохозяйственной продукции.

Словом, цель ясна, отсюда и все напряжение посевной, на которой закладывается основа намеченных урожаев. 980 человек трудятся в колхозе. Каждый десятый — член партии. Большая сила. И партком умело ее направляет. Самые опытные и стойкие составлены на наиболее сложных участках — это коммунисты Вагиз Газизов, Нургали Вафин, Камиль Закиров, Фанис Ишмуратов, Насых Гатауллин...

Снова возвращаюсь к мысли о личном примере коммуниста. Запевалями в любом деле в хозяйствах района — сами члены парткомов. Личный раз убедился в этом,

побывав в колхозе имени Синдрякова. На 35 километров протянулись его угодья. Когда-то на этих землях, до объединения, располагалось восемь хозяйств. Отменно трудятся на нынешней посевной члены парткома, трактористы Семен Марков, Борис Кистенев.

Член парткома, председатель колхоза Н. Филиппов имеет особый подход к людям. Да и кому его иметь, как не ему. Николай Леонтьевич в колхозе сорок лет. Орденом Трудового Красного Знамени награжден за работу бригадиром. Ордена Ленина удостоился на последней должности, на которую выбирают его колхозники вот уже пятнадцать лет. Уважают Филиппова. В колхозе рабочих рук не хватает — хозяйство быстро разрослось за последние годы. Каждый механизатор на счету. А сев быстротечен. Нельзя ни в ком ошибиться. Поэтому, прежде чем направить по наряду иногородного работника, не слишком расторопного или нерадивого, председатель вместе с секретарем парткома беседует с ним. Вопрос ставится ребром: «Откажись сразу, если заранее чувствуешь, что не справишься. Наказывать не будем. Поставим другого человека, надежного». Отказывающихся не находилось.

— С приподнятым настроением трудятся колхозники на полях, — говорит секретарь парткома Г. Нургалиев.

— Мы стремимся к тому, чтобы люди со спокойной душой шли на работу, отдавая ей полностью. Обеспечиваем для этого соответствующие тылы. Для своих нужд колхозники давно не ездят сами за дровами, пиломатериалами или кормами. Наложена доставка всего необходимого к их дворам. Нет задержек и с газовыми баллонами, ремонтом бытовой техники, устройством детей в сады и ясли.

Характерно, что за прошедшее пятилетие колхозникам предоставлено здесь сорок новых квартир. Есть две школы и больница с грязелечебницей. Тылы у посевной крепкие.

...В партком заглянул человек средних лет.

— Проходи, Илья Кузьмич, — пригласил его секретарь парткома. Пояснил мне:

— Это брат нашего земляка, Героя Советского Союза Николая Кузь-

миха Синдрякова, именем которого назван колхоз.

И Синдряков сына назвал Николаем в честь брата. Николай помогает на поливе. В колхозе есть еще Синдряковы — Семен Кузьмич и Анастасия Кузьминична. Авторитетом пользуются у сельчан сестра и братья героя. Их примерный труд — лучшая агитация.

## ...Райкома

Проверка показала, что партком совхоза «Рассвет» уделяет недостаточно внимания вопросам организации социалистического соревнования. Его условия не доведены до всего коллектива. Существенные недостатки в подготовке к посевной были обнаружены и в некоторых других хозяйствах района. В колхозах «Игенче», «Восход», имени М. Джалиля была неважно подготовлена посевная техника.

Об этом шла речь на заседаниях бюро райкома КПСС, проходивших в период подготовки к севу. Своевременная озабоченность райкома благотворно сказалась на деятельности партийных организаций всех хозяйств. Раскачки не было. Сколько позволяет погода, высокий темп посевных работ поддерживается на всем их протяжении. Полным ходом идут они сейчас и в совхозе «Рассвет», в колхозах «Игенче», «Восход», имени М. Джалиля. Партийные организации хозяйств сделали верные выводы и напережали упущенное.

Осуществляя строгий контроль и проверку исполнения на местах, райком партии направил в хозяйства своих представителей из числа руководящих работников. У каждого в руках памятка с перечнем проверки. Ею предусмотрено все — и состояние наглядной агитации, и подвоз горячей пищи на поля, и наличие диспетчеров, и культурно-бытовое обслуживание участников сева, многое другое. Особое внимание проверяющие уделяют качеству сева. И малейшее отклонение от технологии проведения тех или иных работ, нарушение их последовательности сразу же вызывает соответствующую реакцию, становится предметом серьезного разговора.

Важное значение придается пропаганде передового опыта. В районной газете «Дуслык» был опубликован подробный план мероприятий организационно-политической работы партийной организации колхоза имени Мичурина на период подготовки и проведения весенних полевых работ нынешнего года. Парткомы взяли этот план за основу, используя применительно к своим условиям. Через печатный орган райкома партии, радиосводки хозяйства получают оперативную информацию о ходе посевной, результатах социалистического соревнования. Около пяти тысяч человек вышли нынче на весенний сев. Из них более 800 — члены партии. Создано 37 временных партийных групп. За этими цифрами — живые люди, работающие в сложных, порой суровых условиях. Дойти до каждого, если надо, помочь словом и делом — святое правило, которому следуют все члены райкома партии. В дни посевной у всех одно рабочее место — поле. Не приходится заспешиваться в кабинет и первому секретарю райкома партии, делегату XXVI съезда КПСС, Герою Социалистического Труда Г. К. Гиматдинову.

— Подготовились мы к нынешнему севу к тщательнее, чем в прошлые годы, — сказал он при встрече. — Казалось бы, предусмотрели все. А природа вносит свои коррективы. И трудоемкость текущих посевных работ оказалась очень высокой. Требуется большое напряжение сил, чтобы провести их в срок и качественно. В то же время, я думаю, что нынешний сезон обогатит нашу практику партийной работы, придаст ей еще больше целенаправленности и действенности.

х х х

Партгруппа, партком, райком. Разные уровни и масштабы, а цель одна. И для достижения ее не жалеют сил все партийцы района. Учатся на ошибках и находят новые пути развития сельскохозяйственного производства. И в этом заложена глубокий смысл. «Чем богаче, чем разнообразнее местный опыт, тем плодотворнее деятельность партии в целом», — сказал Леонид Ильич Брежнев на XXVI съезде партии.

Ш. ХАММАТОВ.

Наш спец. корр.

Октябрьский район. Газета «Советская Татария». 24 мая 1981 г.





## Слово за доярками

Агитаторы Сайина Сагдеева, Василия Мишабутинова, Наиля Калимуллин уже несколько дней занимались оформлением красного уголка летних лагерей первой комплексной бригады. Каждый из них вложил немало старания, чтобы радовали глаз и, действительно, поднимали настроение доярок красочные лозунги, содержательные стенные газеты и отвечающие теме дня другие средства наглядности.

Ремонт летних лаге-

рей нынче здесь был проведен за сравнительно короткое время. Хорошо поработали плотники Загит Гатин, Зайни Мусни, Сагит Хабибуллин, слесари Фаил Гафиятуллин и Шамиль Хабибуллин.

На помощь ветеранам труда пришли Вазых Илялов и Фатых Гимранов. До перевода скота в летние квартиры предстояло немало сделать. Силами ремонтников были заменены полы, где предстояло обосноваться дойному стаду. Отре-

монтированы ворота на карде, обновлены кормушки.

Созданы условия для высокопроизводительной работы доярок. Здесь полностью механизировано доение коров. Задействованы холодильники и автопоилки.

В летнее время животные весь световой день будут находиться на пастбищах. С учетом этого заранее назначены пастухи.

Готов к приему поголовья и летний лагерь второй бригады. Здесь

прошли испытание моторы и механизмы. Уже подобраны кадры. Для того, чтобы доярки работали по пятидневной рабочей неделе, назначены подменные. Сейчас ведутся ремонтные работы в доме животноводов. Не сегодня—завтра работу закончим,—говорят Минап Нугманов и Рифкат Сахипгарев.

Заботу по оформлению дома животноводов взяли на себя агитаторы Альфия Шагивалеева и Самига Фассахова. Оборудовано место для отдыха доярок, установленная газовая плита, в до-

статочном количестве кухонная посуда.

Словом, для работы доярок в летних лагерях имеются все условия. Руководители хозяйства позаботились о том, чтобы итоги соревнования подводились каждую пятидневку, передовые животноводы получали денежные вознаграждения. В честь передовиков соревнования на центральной усадьбе будет организовано поднятие флага. И коль созданы условия для работы—последнее слово за доярками.

Р. МИНАПОВА.  
Колхоз «Комбайн».

### ТАТАРСКАЯ АССР.

Опытно-производственное предприятие «Столбищенское» выращивает элитные семена для колхозов и совхозов автономной республики и производит мясо-молочную продукцию. В десятой пятилетке задание по реализации элитных семян перевыполнено. Урожайность зерновых культур возросла на 5,2 центнера с гектара.

На фермах продолжается селекционная работа по полному обновлению молочного стада высокопродуктивных и чистопородных племенных скотом. В нынешнем году поставлена цель—получить от каждой коровы не менее 3.200 килограммов молока.

На снимке: директор хозяйства заслуженный агроном РСФСР, делегат XXVI съезда КПСС Усман Хабибулович Валнуллин.

Фотохроника ТАСС.

### ТЕМПЫ УДАРНЫЕ

В колхозе имени Мичурина организовано ведение дождеводного боронования посевов. Этот агроприем к сегодняшнему дню выполнен на 1.330 гектарах.

На бороновании ударно трудятся механизаторы Леонид Кульметьев, Александр Кириллов, Алексей Исаев и другие. На тракторах Т-70 они систематически перевыполняют нормы.

Г. ЕФИМОВ,  
экономист.

## За наилучшие результаты

Итоги социалистического соревнования среди животноводов в колхозе «Дружба» подвоятся систематически. По результатам прошлого месяца на первое место вышли животноводы первой комплексной бригады.

За четыре последних месяца коллектив молочнотоварной фермы этой бригады обеспечил в среднем 1.072-килограммовые надои на одну корову. В этом коллективе, руководимом командиром Хамзеем Мурадымовым, трудятся немало мастеров своего дела. Одна из них—доярка с большим стажем—Ольга Кульметьева. За четыре прошедших месяца она надоила от 21 коровы своей группы в среднем по 1.307 килограммов молока. Добиться лучших показателей—такую цель поставил перед собой и победитель социалистического соревнования 1980 года дояр Минакир Залялов. 1.302 килограмма молока от каждой коровы—таков его показатель за 4 месяца текущего года. В его группе продолжают расти среднесуточные надои. В эти дни они составляют 12 килограм-

мов на одну корову. Стараются не уступать передовикам соревнования и приззер прошлого года соревнования Вера Андреева. За прошедший период она получила от каждой коровы по 1.197 килограммов молока.

Неплохих показателей добиваются также животноводы, занятые на откорме скота. Так, Халиса Миннебаева обеспечила в апреле 733-граммовые среднесуточные привесы на откорме молодняка крупного рогатого скота. 634 грамм—таков показатель в группе Халимы Дербышевой.

Животноводы хозяйства успешно реализовали полугодовой народнохозяйственный план по продаже мяса государству. И в достижение столь замечательных успехов большой вклад внесли животноводы первой комплексной бригады.

Труженики фермы широко развернули социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий первого года одиннадцатой пятилетки.

Т. ДЕРБЫШЕВ,  
селькор, колхоз  
«Дружба».



Колхоз «Заветы Ильича» известен в районе мастерами молочных дел. В прошлом году хозяйство добилось самых высоких результатов в районе по производству молока на одну корову—3.502 килограмма. В достижении таких показателей большую

роль сыграло умело организованное социалистическое соревнование. На обеих молочнотоварных фермах широкое распространение находит опыт передовиков. Селегушцы и зюзеевцы поддерживают между собой тесную связь, интересуются делами друг

друга, обмениваются опытом.

На снимке: доярки селегушской фермы Екатерина Творогова (слева) и Нина Трофимова (вторая справа) беседуют с работниками зюзеевской фермы Ниной (вторая слева) и Марией Яшными.

Фото В. Данилова.

## Как работают доярки!

Первая графа—хозяйства, вторая—получено молока в среднем от коровы 28 мая 1981 года, третья—плюс-минус к уровню 1980 года (в кг).

к-з «Заветы Ильича»	11,5 —	к-з «Россия»	8,1 +0,1
с-з «Тюрнцевский»	11,1 +0,9	к-з «Знамя Октября»	7,8 +0,3
к-з «Большевик»	10,0 -0,2	к-з «Комбайн»	7,6 +0,7
к-з им. Синдюкова	9,1 +0,3	к-з «Путь к коммунизму»	7,6 -0,7
к-з «Дружба»	9,1 -0,2	к-з им. Ульянова	7,1 -0,8
с-з «Рассвет»	8,9 -0,3	к-з им. Мусы Джалиля	7,1 -1,4
к-з «Восход»	8,7 +1,3	к-з «Игенче»	7,0 -0,2
к-з им. XXI партсъезда	8,7 +0,2	к-з «Родина»	6,7 -0,8
к-з «Татарстан»	8,5 —	к-з «Алга»	6,6 -0,8
с-з «Мамыковский»	8,5 -0,8		
к-з «Правда»	8,2 —	По району	8,4 -0,2

## С большим напряжением

В эти дни летний лагерь объединения напоминает полевой стан: здесь с раннего утра начинается напряженная работа машин. Главное внимание механизаторов хозяйства сейчас направлено на вывозку органики на поля.

Большую помощь нашим механизаторам оказывают и работники районного объединения «Сельхозхимия». Они заняты как на погрузочных работах, так и на перевозке перегноя. Водители тракторов

Т-150 Михаил Тюкаев, Мидхат Ахмадиев и трактора МТЗ-52 Илья Шарипов работают дружно, опережая друг друга. Ежедневно они совершают по 13—18 рейсов с перегноем к участкам под культурные многолетние пастбища.

Не остались в стороне от этой важной кампании и механизаторы объединения. Особенно старательно работают на перевозке органики водители колесных тракторов Зуфар Салахов, Минислам Мухамметов и

Салих Хасанов.

Администрация объединения, партийная организация позаботились о создании нормальных условий для работы механизаторов в ходе двухмесячника. Они обеспечены горячим питанием. Предусмотрены также меры морального и материального стимулирования механизаторов. Имена передовиков находят место в «Молниях», выпусках стенных газет и местной радиогазеты.

На период двухмесячника, объявленного с 20 мая, перед хозяйством

поставлена задача: вывезти 12 тысяч тонн перегноя.

Приняв свои возможности, рассчитывая на действительную помощь механизаторов райобъединения «Сельхозхимия», мы решили справиться с доведенным заданием в течение июня. В настоящее время ежедневно вывозится по 400 тонн органики. Только в течение первой декады двухмесячника на поля доставлено более 3.000 тонн перегноя. Механизаторы широко развернули социалистическое соревнование за досроч-

## Идет ударный двухмесячник

ное выполнение доведенного задания.

Ш. ИДИЯТУЛЛИН, директор межхозяйственного объединения по откорму крупного рогатого скота.

х х х

С первых дней ударного месячника по удобрению полей механизаторы районного объединения «Сельхозхимия» прибыли в наш колхоз. Члены специализированного отряда Исламгарей Курамшиев, Александр Убамзаров, Вячеслав Ендириков и Анап Ибрагимов начали вывозку дефектата на уча-

стки кислых почв в третьей комплексной бригаде. За день они успевают совершить по 3—4 рейса.

В этой работе принимают участие и колхозные механизаторы Анатолий Паймурзин на К-700 и Валентин Салмин.

На сегодняшний день на поля вывезено более 1.400 тонн этого вида удобрений. Нынче полеводам хозяйства предстоит обработать с внесением дефектата 190 гектаров почвы.

Г. ШАГИХМЕТОВ,  
К-з им. М. Джалиля



# 1 июня — Международный день защиты детей

## Здоровье наших детей



Первые фиалки

### Дети — наше будущее

Им предстоит жить и трудиться в XXI веке. Им двигать вперед человеческую цивилизацию, развивать науку, технику, культуру, устанавливать справедливые отношения между государствами и народами. Все честные люди земного шара, кому дорого счастье юных жителей планеты, ежегодно 1 июня отмечают Международный день защиты детей — день консолидации всех миролюбивых сил на борьбу за улучшение жизни детей в условиях мира, за их демократическое воспитание.

Различны судьбы детей на земном шаре. Мир империализма калечит миллионы детей физически и морально, эксплуатирует дешевый детский труд, несет войны, смерть и разрушения. По вине империализма сегодня на земле миллионы ребят умирают от голода и болезней, непосильного труда, остаются неграмотными, являются жертвами расизма и реакционных режимов. Советский Союз — первая страна в мире, где воспитание детворы, забота об их всестороннем физическом и нравственном развитии стали важнейшим государственным делом.

Все лучшее — детям! Этому ленинскому завету неуклонно следуют Коммунистическая партия и Советское правительство, создавая реальные возможности для того, чтобы вырастить юное поколение здоровым и образованным, трудолюбивым и справедливым, преданным высоким идеалам.

Никогда еще человечество не знало такого могучего и быстрого взлета, как тот, который совершила наша страна после Великого Октября. 32 года — средний срок, в какой укладывалась жизнь человека дореволюционной России. 70 лет достигла средняя продолжительность жизни в нашей стране. Знаменательно, что одним из первых своих законодательных актов Советское государство запретило труд подростков. Так правительственным декретом началось продление детства. С тех пор нет такого года, такого месяца и дня, который не принес бы подарка детям. Это и важные правительственные решения об улучшении питания, быта, охраны здоровья, воспитания детей, и строительство детских санаториев, больниц, садов и создание детских театров, библиотек.

Иным по времени, иным по сути своей стало детство. Раздвинулись его границы: светом, счастьем, солнцем на-

полнилось оно. Основы долголетия, выносливости, сопротивляемости болезням закладываются с детства. Малыш еще не появился на свет, а о нем уже думают, принимают все меры, чтобы он родился здоровым. Наибольшая ответственность за здоровье своего будущего ребенка ложится в первую очередь на родителей. Ученые имеют бесспорные доказательства того, что пьянство родителей, или одного из них, сказывается не только на здоровье их детей, но и внуков. У таких родителей нередко рождаются мертвые дети, недоношенные, слабоумные или дети с уродствами. Готовясь стать матерью, женщина должна знать, что бесконтрольный прием лекарств по любому поводу во время беременности пагубно влияет на здоровье ее будущего ребенка.

Всестороннее изучение растущего организма позволило выделить этапы его наибольшей уязви-

мости. Главный из них — первый год жизни. Вот почему за детьми до года установлен особый пристальный медицинский надзор. В нашей стране существует строгая система профилактических мер, направленная на предупреждение детской заболеваемости. Важнейшей составной частью этой программы являются прививки против наиболее распространенных и опасных инфекционных заболеваний как туберкулез, коклюш, дифтерия, полиомиелит и др.

Маленькие дети чаще, чем взрослые подвержены простудным заболеваниям. Это объясняется несовершенным развитием их защитных систем организма. Средством, повышающим стойкость организма к заболеваниям, является закалывание: обливание, обливание, ножные, солнечные ванны, утренние гимнастика и занятия спортом. В охране здоровья детей большое место занимает

и правильное питание. Если ребенок здоров и получает полноценное питание с достаточным количеством свежих фруктов и овощей, давать ему дополнительно препараты витаминов необязательно. Исключения составляют лишь рыбий жир и витамин «С», которые дают зимой и весной при недостатке свежих фруктов и овощей.

Ученые доказали, что профилактика гипертонической болезни и других сердечно-сосудистых расстройств должна начинаться с детства. Особое внимание уделяется двигательной активности школьников, вовлечению их в спорт, туризм. Так давайте же научимся охранять здоровье наших детей везде — дома, на прогулке, в школе, на стадионе. Нередко в практике мы сталкиваемся с отравлениями детей лекарственными препаратами. Происходят эти отравления в основном из-за небрежности взрослых, ос-

тавляющих упаковки с лекарствами где попало.

Зачастую до появления первых симптомов отравления значительное количество лекарства успевает всосаться в кровь. Для детей большую опасность представляют практически все лекарственные препараты. Даже такие безобидные, по мнению многих родителей, как аспирин, амидопирин, этазол, могут вызвать тяжелые отравления и гибель ребенка. Жизнь ребенка, отравившегося лекарственными препаратами, зависит от энергичных действий окружающих его взрослых. А ведь избежать лекарственного отравления легко — требуются только аккуратность и осторожность в обращении с медикаментами.

Храните лекарства в недоступном для детей месте!

Наша с вами задача вырастить детей здоровыми, сильными, выносливыми.

В. ПАВЛОВ,  
провизор аптеки №94.



«Мы смотрим сказку». Фотоэтиюд В. Данилова.

### НАМ ПИШУТ

#### КОГДА ГОВОРИМ О ХЛЕБЕ

Наш отряд имени Мусы Джалиля считается одним из лучших в дружине. Трое учащихся нашего класса успевают только на «отлично», много и «хорошистов».

Мы стараемся не только хорошо учиться, но любим проводить различные мероприятия. К примеру, недавно у нас прошел интересный сбор на тему «Хлеб — всему голова». На него были приглашены передовые

механизаторы хозяйства. Они рассказали нам, каким трудом добывается хлеб, как бережно следует относиться к этому главному нашему богатству. Затем мы поставили небольшой концерт по тематике сбора. Такие мероприятия помогают нам в учебе, учат любить родную землю.

Ф. КАРИМОВ,  
Фомкинская средняя школа.

#### Спасибо

Я на пенсии по старо-

сти, часто болею. Поэтому иногда трудно бывает выполнять работы по дому. Но я не одинока: мои ближайшие помощники — учащиеся Селенгуской восьмилетней школы. Я благодарна не только Вале Тимаковой и Лене Собакиной за их помощь в домашних делах, но и их родителям и учителям, сумевшим воспитать их трудолюбивыми, отзывчивыми людьми.

По просьбе АГРЕШПНЫ КОРНЕЕВОЙ написал А. АЛЕНЧКИН.

### Растите, сосны!

Недавно ребята из нашего класса участвовали в работах по озеленению. На лесной делянке высаживали саженцы сосны. А затем будем принимать участие в ра-

ботах по уходу за молодыми деревцами. Мы на деле доказываем свою любовь к природе.

Р. ХАЙРУЛЛИН,  
пятиклассник Бурметьевской средней школы.

### Помогли лесной службе

На днях закончились работы по высадке саженцев сосны и ели в Темерликовском лесопитомнике. Особенно высокими темпами посадка саженцев была произведена на третьем участке. Активное участие в этих мероприятиях приняли члены общества охраны природы Кичкальнинской восьмилетней школы и учащиеся 9-Б, 10-Б

классов Ново-Альметьевской средней школы. В течение пяти дней они засадили саженцами 80 гектаров. Хочется выразить искреннюю благодарность учащимся и руководителям этих школ за оказанную помощь.

Р. САБИРОВ,  
лесник.

Зам. редактора  
Г. А. ДАВЫДОВА.

### Объявление

Учебно-курсовой комбинат Нурлатского УРБ приглашает на учебу лиц, имеющих образование 7—10 классов, достигших 18-летнего возраста для получения специальности тракториста-бульдозериста на Т-100М, Т-130, помощника бурильщика нефтяных скважин, вышко-

монтажника. Срок обучения от 2 до 3,5 месяцев. Выплачивается стипендия 80—96 рублей в месяц, предоставляется благоустроенное общежитие. Начало занятий с 1—5 июня 1981 года.

После окончания гарантируется рабочее место, общежитие в НУРБ.

«Дуслык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Татарской АССР.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русском и чувашском языках.

Объем — один печатный лист.  
Заказ №64.

Наш адрес и телефоны: 423.000, г. Нурлат, улица Октябрьская, дом 74.  
Редактор — 2-12-14, ответ, секретарь — 2-22-81, зам. редактора и отдел сельского хозяйства — 2-16-15, зам. редактора по русскому дублиажу — 2-14-16, чувашскому — 2-15-63, отдел писем — 2-10-44, бухгалтер — 2-18-66.